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Charakteristika študijného zamerania 

Hlasovú výchovu možno charakterizovať ako cieľavedomý vzdelávací a formatívny proces, sme-

rujúci k zdokonaľovaniu hlasového prejavu (reči a spevu). Je zameraná na získanie hlasovej 

techniky a osvojovanie si zásad správneho používania hlasu a je jedným z prostriedkov, ako 

technicky pripraviť hlas a vytvoriť z neho čo najvhodnejší nástroj na spevácku alebo deklamačnú 

interpretáciu a ich vzájomné prepojenie. 

Spev je predmetom špeciálnej odbornej prípravy, ktorej nevyhnutnou súčasťou je poznanie zá-

konitých súvislostí spevného ústrojenstva a neustále hľadanie správnych metodických postu-

pov. Spev je základným fyziologickým prejavom, počas ktorého sa rozvíjajú správne dýchacie 

návyky a artikulácia. Uplatňovaním syntézy hlasu, reči a intenzívneho emocionálneho zážitku 

dochádza počas výučby spevu postupne k vedomej kultivácii speváckeho prejavu žiaka, ale aj 

k celkovej kultivácii jeho osobnosti. Kultivovaný spevácky prejav nachádza uplatnenie v sklad-

bách sólových, zborových aj komorných a je základom všetkých štýlových období a žánrov vo-

kálnej hudby. 

Nevyhnutným predpokladom štúdia hlasovej výchovy a spevu je kvalitný, zdravý, vývojaschop-

ný hlas a hudobné nadanie, podporené schopnosťou duševnej, racionálnej a emocionálnej 

predstavivosti, ktorú si vyžaduje práca na vytváraní správnych speváckych návykov. Žiak musí 

mať tiež dostatočné pamäťové schopnosti a vôľové vlastnosti. Skvalitnenie a umocnenie spe-

váckych schopností zabezpečuje individuálny prístup ku každému žiakovi podmienený mierou 

talentu, speváckych zručností a psychicko-vôľových vlastností. 

Doplňujúce predmety študijného zamerania Hlasová výchova, spev sú: Príprava k súhre alebo 

klavírny sprievod, nevyhnutný pre zvýšenie kvality študijného zamerania (náplň predmetu zod-

povedá podmienkam plánu hlavného predmetu). 

Obligátny nástroj umožňuje získanie zručnosti v hre na klávesovom nástroji nevyhnutných pri 

naštudovávaní repertoáru a orientovanie sa v klavírnych partoch (pri osvojovaní si technických 

základov hry sa riešenie fyziologicko-metodických otázok obmedzuje na minimum). 

Komorný alebo zborový spev, predmety umelecko-odbornej prípravy, rozvíjajú intonačnú a har-

monickú predstavivosť žiaka a jeho schopnosť výrazovo, dynamicky a rytmicky sa zjednotiť s os-

tatnými spievajúcimi. 

Ciele zamerania 

− využívať správne spevácke návyky, 

− vychádzať pri reprodukcii piesne z pochopenia slovného a hudobného obsahu spieva-

ného textu, 

− orientovať sa v speváckej literatúre, aby mohli získané poznatky využívať v umeleckej 

praxi, 
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− aplikovať získané vedomostí v hudobnom živote s osobitným zreteľom na spev a jeho 

funkciu v rozličných žánroch a štýloch, 

− samostatne tvorivo pracovať, 

− objektívne hodnotiť a vytvoriť vlastný interpretačný názor na vokálnu hudbu. 

Profil absolventa prvej časti prvého stupňa štúdia 

Absolvent 1. časti I. stupňa základného štúdia spev spoľahlivo ovláda základné spevácke návyky 

a výrazové prostriedky a dokáže ich vedome využívať pri interpretácii piesní. Orientuje sa v no-

tovom zápise a zvláda samostatnú prípravu. 

Profil absolventa druhej časti prvého stupňa štúdia 

Absolvent druhej časti I. stupňa základného štúdia ovláda bránicové dýchanie, ako aj zásady 

správnej speváckej artikulácie a tvorenia tónu. Spevácke návyky vedome využíva pri interpretá-

cii piesní rôznych hudobných štýlov a žánrov primeraných svojmu veku. Dosahuje umeleckú 

úroveň samostatného a tvorivého speváka amatéra, ktorý je schopný umelecky cítiť a tvorivo 

rozvíjať svoje schopnosti. Dosahuje dostatočnú technickú vyspelosť a vedomosti, ktoré mu 

umožňujú plynule nadviazať na štúdium nižšieho sekundárneho vzdelávania, na strednú školu 

umeleckého alebo pedagogického zamerania. 

Profil absolventa druhého stupňa štúdia 

Absolvent II. stupňa základného štúdia spev a štúdia pre dospelých dosahuje umeleckú úroveň 

samostatného a tvorivého speváka, ktorý je schopný umelecky i technicky vyspelého prejavu. 

Dosiahnutá technická úroveň mu umožňuje dokonale a vkusne zvládať a interpretovať piesne 

a skladby rôznych štýlov a žánrov. Esteticky vníma a tvorivo rozvíja svoje schopnosti. Spôsobi-

losti a zručnosti, nadobudnuté počas štúdia, dokáže plnohodnotne uplatňovať v oblasti kultúry 

a umenia. Vie prezentovať svoj umelecký výkon aj názor na umenie. Je pripravený pokračovať 

v ďalšom zvyšovaní svojej kvalifikácie na vysokej škole umelecko-pedagogického zamerania. 


